

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1 00 ptas.
Al año... 4 00
Mes... 0 35

Anuncios y esquelas de defuncion
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos.

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

MAHONA MECANICA DE DIGES

JAUDENES, 45

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas

VENTA DE PAN FRANCES, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS

Mayor baja, 43 y 45 Mayor alta, 42 Amparo, 22

El pan se vende a peso

Ganga. Se vende baratísima una máquina de escribir sistema Bar-lock. La más fuerte. Teclado universal. Razón en esta Redacción.

No está mal

Dice El Liberal Arriacense en su artículo de presentación:

«Para terminar. Han afirmado otros que este periódico se creaba con fines puramente electorales. Nada más lejos de la realidad. Mezquino sería el empeño y muy menguadas nuestras aspiraciones. Ganar unas elecciones es importantísimo: nadie será capaz de negarlo; pero encierra mucha mayor trascendencia llevar al ánimo de todos el convencimiento de que solo una política liberal, democrática, en el verdadero sentido de la palabra, puede salvar a España, poniendo freno a las demasías de los de abajo y obligando a los de arriba a ser justos y a convertir en un sacerdocio el ejercicio del Poder, incorporando a la obra del Gobierno todas aquellas reformas impuestas por el progreso de los tiempos, siempre que sean compatibles con la existencia de la Monarquía, con el modo de pensar y de sentir del pueblo español...»

Ni una palabra más. Este es nuestro credo, o al menos parte substancial de él.

D. Antonio Maura no pretende otra cosa; que gobierne en España, en vez de la camarilla servil aduladora o mercenaria, la libertad consciente encaminada a respetar en todos y en todas partes el derecho.

La honradez electoral; el cumplimiento de la Ley; el imperio de la igualdad de los individuos pobres y ricos, la muerte de los cacicatos, la abolición de las tiranías, la muerte de las yerno-cracias, de los nepotismos, de las villanías, de las habilidades políticas—nombre con que se disfrazan las astucias inconfesables—; la recta administración del presupuesto del Estado, la honradez de conciencia para cumplir las obligaciones que se han contraído ya en la administración pública, ya en la administración de aquellos cargos que al bien común se refieren y son sagrados depósitos; todo eso—que es lo que abarcan en concepto las líneas de El Liberal Arriacense—es nuestro ideal, es el programa del proscrito, del atropellado, del insigne Maura y de los que le seguimos.

Levantar la voz para predicar, programas como el de El Liberal, no puede hacerse proclamando jefe y señor al conde de Romanones, cuya figura y significación política es la constante y sistemática negación de tales ideas; cierto que después de haber dicho el Conde en Avila, que la propiedad estaba mal repartida y que él se proponía arreglar este conflicto... cabe ya decir las cosas más estupendas.

Pero... ¿y el decoro?

Ingénuo.

Gramática parda

El período gestatorio

Sabida cosa es que la continuada cadena de la vida está formada por eslabonados períodos que van tomando el color

del cristal con que se miran.

La actualidad va imprimiendo su sello con el que caracteriza los hechos para la Historia, siempre de acuerdo con su hermana gemela la Moda y así en la sucesiva relación de los días aparece cada período por su hecho culmen.

Periodos hay belicosos en los que nos sentimos guerreros, capaces de emular las glorias del Magno Alejandro y otros también dedicados a Talía, en los que imitamos los triunfos del griego histrionismo.

Hoy podemos llamar a nuestro período, el período gestatorio, pues en los surcos de la fecundante Tierra germinando está la buena semilla de la Prensa.

Rompiendo el embrión y en espera de su siega han aparecido las mieses del periodismo y sazonados van cayendo, a flor de suelo, de donde pueden recogerse los ópinos frutos del ingenio.

El hecho culmen, que immortalizará nuestro período en la historia, es la fecunda aparición de periodistas. Hoy con cualquier motivo, bajo cualquier pretexto se tira un periódico. En el tráfico periodístico se explota el ingenio y en el comercio ambulante se pesa y mide como cualquier género de paquetería o quincalla.

En Guadalajara también impera la periodística manía. En breve saldrá La Chunga, semanario humorístico. Después saldrá un órgano taurino. Mas tarde uno de Modas, dirigido por un monsieur Paquín que se dedicará a vestir a las señoras.

¡Mal destino, apócrifo monsieur Paquín! ¡Si el placer existe en la vida es ejercitándolo el sacerdocio contrario a tu misión!

Vengan periódicos, descubranse ingenios y lleguen a engrosar en la palestra el número de los de bien templada alma. Pues templada ha de ser, si reside en nuestra pluma, que es de acero.

La nota característica de la últi-

ma semana no ha podido ser más psicológica. Caridad y Arte, manifestaciones de la voluntad y del sentimiento, han alegrado nuestro espíritu con esa complacencia que produce todo lo que es bello.

Tuvo lugar el baile que se organizara a beneficio de la Cantina Escolar y, aunque el resultado no haya sido todo lo satisfactorio que hubiéramos deseado, es lo cierto que se recaudó un buen puñado de pesetas cuyo in versión no puede ser mejor.

No hemos de ser nosotros los que discutamos si el móvil de dicha fiesta fué la vanidad o la Caridad; ni hemos de aquilatar por tanto, el mérito o demérito de la obra. Queda tal empresa para los moralistas que por cierto aguzan bastante en la materia. Para nosotros nos pareció aquella misericordiosa y, como tal, la aplaudimos y, como tal, nos agradó.

El Arte, la belleza que nos ha complacido ha brotado tanto de la labor que realiza la compañía del notable Fuentes como de la grandiosidad de alguna de las obras representadas. Ver La Malquerida y emborracharse nuestra alma de infalible placer es una misma cosa. Por eso no podemos menos de escribir estas cuartillas bajo la gratísima emoción que nos produjera tan bello espectáculo.

¡Cuanto talento para unos y cuánta escasez para otros! Muchas semanas como la pasada para bien de todos.

DE LA CALLE

Los he visto varias tardes bajar por la calle Mayor. Van tan sercitos, marcando el paso, con tambores y bandera...

Los he visto como los habrás visto tú, querido lector. Son niños que se ensayan para ir mañana a nutrir las filas de los Exploradores.

Es la hora en que han terminado su cotidiana tarea de la Escuela.

Y emplean ese rato de ocio en jugar a los Exploradores. Mientras tanto, los árboles no son martirizados los pajarillos vuelan sin temor a la perdigonada de certero tirador, las famosas ondas duermen ya para siempre, no arrojarán más piedras que causen profundas huellas en las cabezas de los niños del bando contrario de los que las manejaban bravuconamente.

¡Que grata sensación se experimenta viéndolos pasar con sus tambores, con sus bordones, con su bandera!

Juegan a los Exploradores; luego cuando ingresen en tan patriótica y saludable institución, pensarán que juegan a los soldados; y cuando la madre Patria los llame a filas, no irán con miedo, con tristeza; como quien va al sacrificio...

Irán conscientes de su santa misión, adiestrados en el ejercicio corporal, convencidos sus espíritus de que nunca van a ser más grandes que sirviendo a su Patria y a su Rey.

¡Benditos sean! ¡Benditos sean los que dan con su nuevo juego tan consoladora muestra de una raza que re-

surge, de unos hombres que en medio del caos en que la política de cuatro logreros disfrazados de radicales, ha sumido a España, sabrán salvarla y hacerla grande, cual lo fué otro tiempo!

Yo al verlos pasar pienso en una España nueva, veo en ellos una esperanza, y siento latir mi corazón al compás de sus rítmicos pasos y desde lo más recóndito de mi alma triste, aplaudo y vitoreo, sin ruido, sin voces, muy quedo, muy quedo, pero con la mayor energía: ¡Viva España! ¡Vivan los hombres que la salvarán! ¡Vivan los vengadores de las turbas de asesinos que en nombre de la libertad atentan contra los gobernantes de buena fé y contra la Patria!

Y vuelvo a mi trabajo, que reanudo con más entusiasmo que antes de verlos pasar, mientras se alejan y en lo último de la calle se pierde el eco de sus pisaditas acompasadas.

Framba.

Nuevo colega

El martes y a la misma hora en que se repartía LA PALANCA, salió a la calle por vez primera El Liberal Arriacense.

Gustosísimos accedimos a la galante invitación de D. Mariano Pastor, director del nuevo semanario, acudiendo a su redacción donde se congregaban numerosas personalidades para festejar la aparición del nuevo periódico que dicho sea de paso está admirablemente confeccionado.

Allí vimos a los señores Bozal, Cordavias, Pedromingo y Barrera, directores de La Crónica, Flores y Abejas, La Orientación y LA PALANCA. A los señores Zabía (D. Juan) empresario como algunos decían de El Liberal Arriacense, Bravo y Lecea, Fluiters, Ramírez (don Luis), Ruiz (D. Eduardo y D. Juan Isidoro), Carrasco (D. José, D. Juan y D. Antonio), Fuentes, del Rey, Domínguez Olarte, Núñez (D. Antonio), Mari, Veguillas, y numerosos empleados y dependientes de la Diputación provincial.

Reinó franca cordialidad y el señor Pastor hizo los honores a todos como el sabe hacerlo: con exquisita corrección. Abundaron el champagne, el jerez, los licores, las pastas, los dulces y los ricos habanos.

Para que nada faltara hubo su correspondiente fogonazo de magnesio, sacando una instantánea de los allí reunidos nuestro redactor artístico señor Mari.

Deseamos al nuevo y ya querido compañero toda suerte de prosperidades y mejor final que el experimentado por otros periódicos de su partido; a la vez que mejor pago por parte de los prohombres liberales que el que ha recibido en sus últimos momentos La Crónica que empezó hace muchos años con más bombo y más platillos que, los dedicados por Romanones al Liberal Arriacense.

De política

Entre los numerosos telegramas y cartas recibidos por el jefe provincial de los liberales-conservadores mauristas de esta provincia señor Ossorio Gallardo con motivo del atentado de que fué objeto en Barcelona, se contaban varios de Guadalajara, Cifuentes, Cogholludo y otros puntos donde ya han quedado reorganizados los Comités mauristas.

Es prematuro cuanto se diga sobre proclamación de candidatos mauristas por esta provincia. Hasta que el Comité Central de Guadalajara no celebre en Madrid una conferencia con el señor Ossorio, en la que se concretará el criterio de nuestros correligionarios, nada puede afirmarse.

La Crónica, comenta a su modo el atentado de Barcelona. Y dice cosas peregrinas en relación con los conservadores que permanecemos fieles a Maura. No queremos contestar a La Crónica. Está de luto y como buenos colegas la acompañamos en el sentimiento. En el sentimiento que le ha producido la aparición de El Liberal arriacense con el que dice La Crónica compartirá la defensa de la política liberal.

¡Graciosísimo, graciosísimo!

Tan gracioso como decir que el pueblo español salió del letargo y despetó al grito de libertad que por sus hechos no con sus voces lanzó un hombre que se llama el Excmo. Sr. Conde de Romanones. ¡Hará poco!

Pobrecillos Sagasta, Montero Ríos, Canalejas! ¡Habrased visto! ¿Con que ha sido el Conde el que ha hecho salir del letargo al pueblo español?

¿Y cómo no se le había ocurrido antes eso a La Crónica? La que parece que sale del letargo es ella al ver un competidor en El Liberal. Menos mal que ha debido leer el Kempis y perdona al Conde, y hasta empieza a defenderlo. De todos modos, ¡la han abollao!

El Liberal Arriacense, dice que no se vaya a creer que obedece su aparición a la proximidad de las elecciones. ¡Habrá comido ajos, cuando se pica?

El Conde de Romanones dice que Guadalajara entera es liberal, en la carta que El Liberal inserta en su primera plana.

Pues no sabe el Conde que muchos han dicho al ver el nuevo periódico: ¡Ya hay un liberal en Guadalajara!

Pro infancia

El baile de la Cantina Escolar

Los caritativos sentimientos de Guadalajara tan cantados en ocasiones distintas sufrieron el miércoles pasado una notable depresión.

Sabido es, que para allegar recursos a la «Cantina Escolar», esa institución tan hermosa como digna de protección, se celebraba un baile en el principal coliseo. Pues bien, ni el fin atrayente que se perseguía fué bastante para matar la frialdad con que se acogió la fiesta, sobre todo por parte del sexo fao. Por eso el dios Exito, brilló por su ausencia en la carnalvalina velada, siendo los rendimientos que ingresaron en arcas de la benéfica institución de referencia más escasos de los que justamente se esperaban.

De lamentar es este desvío, que a la vez puede servir de lección a los infatigables paladines del bien, que con denuedo y asiduidad poco comunes, trabajaron para que la fiesta fuera en todos sentidos brillante. No hay que regatear, sin embargo, algunos aplausos, tanto a la Junta de damas iniciadora de la fiesta como a la comisión organizadora, sin olvidar a los que con su arte y con su gusto para presentarse disfrazados, dieron alguna nota agradable

o pintoresca que al mencionarse tiene que ser alabada.

El aspecto de la sala del teatro era verdaderamente nuevo. Derrochó el capitán Parellada su ingenio dirigiendo el adorno que con justicia mereció los más lisonjeros parabienes.

Máscaras hubo pocas. En primer lugar citaremos la comparsa de bellas Japonesas que ataviadas como lo hacen en el propio Tokio las elegantes, se presentaron en el salón atrayendo las miradas y la admiración de todos.

Con mantones de Manila vimos a las señoras de Julianis, Mendizábal, Solano y señoritas de Vallés (Manolita y Amalia), Domingo (Juliana), Mariño, Barrera, (Adelaida) Sanz (Caridad), Ortega, Trejo (Pilar), Espía (Adela), Madrid (Dolores y Soledad), Jiménez-Villagrán (Elena), Lleó (Justina) y Gil Álvarez (Carmen). La señora de Moya (A.) llevaba caprichoso disfraz de mariposado.

Con preciosos capuchones: las señoras de Eguía, Valcárcel, Rodríguez (D. Vicente), de Eugenio y Espía; y señoritas Amparo Santamaría, Matilde Mexía y Amalia Benito.

Sin disfraz, las señoras de Zabala, Sáenz (D. Gerónimo), Sáenz Caballero, Hidalgo, García (D. Juan), Moreno (don Manuel), Prado, Hidalgo, (J.), Cánovas, García del Campo, Rojas, Alvira, del Río (D. Fernando); viuda de Nava, elegantísima como siempre, y luciendo soberbio esparto, Mexía (D. Juan Manuel).

Duelo, Mohino, Mariño, Boixareu, (D. Mariano), Barrera (D. Carlos), Saco, Giménez-Montero, Barradas, Carnigoy, Fernández-Lozano, Esteban-Zuazagoitia, Cordavias (D. Luis), Herrera, Sussana, Ayuso (D. Antonio), Madrid, viuda de Cordavias, Giménez (D. Salomón), Lleó, Arenas, viudas de Cañete y López Nuño y Sabido.

También vimos a las señoritas de Pérez Beltrich (A. Iela), Cascarosa, Curbera (Rosita), García del Campo, Rojas, Alvira, (Carmen y Eloisa), Núñez, (Ricardina), García, Castells, Carrasco (Briquetta y Conchita), Romo y Sáenz.

Entre ellos llamaron la atención por sus disfraces Pepito Figuerola y Alonso Martínez con valioso y preciosísimo traje de Pierrot; D. Luis Valcárcel con rica casaca bordada en oro, con bonito y apropiado «Bebé», en el que hizo primores de caracterización José Luis Eguía; y con caprichosa cartea de Juanito Casado, el simpático capitán.

Y eso fue todo. Salvo contados momentos, poca alegría, pocas batallas de confeti y serpentinas, desanimación, en fin. Y es que en los corazones y en las almas no se admitió ese hábito de sana alegría, que siempre produce el carnaval, porque faltó también el alma y la vida a la fiesta; ya que los que a ella acudieron habían de pensar con tristeza en los que faltaban y en que el resultado práctico para los niños de la Cántina no podía ser tan lisonjero como se esperaba y deseaba.

Merece también un aplauso el ilustrado Comandante de Ingenieros señor Mexía que dirigió parte del adorno del Teatro.

Rasgo digno de encomio es el de los carpinteros maquinistas del Teatro que no quisieron cobrar sus jornales en atención al objeto benéfico de la fiesta.

Los rendimientos aparte de cien pesetas que ha remitido la señora Condesa de Romanones, no pueden puntualizarse todavía pero se calcula que pasan de 1.400 pesetas. Cuando se recaude lo que importan las papeletas de la rifa de las dos acuarelas que el señor Parellada regaló para tal fin y de otros objetos donados por la Cámara de Comercio y particulares se podrá saber la cifra exacta.

La señora viuda de Barradas vino el miércoles a Guadalajara con su monísima hija Consuelo.

De Madrid ha regresado doña Amparo Santamaría acompañada de su bellísima sobrina Engracia Freixa.

Con dirección a Ciudad-Rodrigo salió el viernes nuestro querido amigo D. Felipe Rodríguez López.

Nuestro director señor Barrera ha tenido necesidad de guardar cama unos días de la semana pasada, aquejado de un fuerte enfriamiento.

Al lado de los señores de Arredondo

ha pasado unos días el acaudalado propietario de Brihuega D. Angel Pérez Ballesteros.

A causa de un accidente que sufrió el viernes en la Academia, tuvo que salir para Madrid, para someterse a curación, el alumno de Ingenieros D. Arturo Ureña Escario.

De Madrid y Alcalá de Henares regresó días atrás la bella señorita María Vives.

Mañana es el santo de nuestro amigo D. Eladio Valverde al que felicitamos con tal motivo.

Procedentes de Ariza eran esperados el viernes en esta capital D. José Fernández de Lara y señora.

Ayer en la parroquia del Salvador se celebró en Madrid la boda del teniente de Ingenieros D. Vicente Cala y Casa-Rubios—al que tuvimos el gusto de ver en esta el sábado—con la señorita Sacramento Martín.

Una interminable luna de miel les deseamos.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el teniente coronel retirado D. Balbino Blasco. No hay para que decir lo mucho que deseamos el pronto y total restablecimiento del caballeroso presidente de la Junta de Pasivos que con tantas simpatías cuenta en Guadalajara.

Durante el viernes y sábado últimos han desfilado por la casa de nuestro respetable y muy querido amigo don Valentín Ayuso, tantas personas que sin miedo de exagerar, podríamos decir que medio censo de la provincia ha acudido a felicitar a los señores de Ayuso, que celebraban «sus días».

El sábado fué obsequiado el conocido Procurador y diputado provincial con una serenata por la banda provincial de música que dirige D. Román García y que ejecutó las mejores piezas de su repertorio con el arte a que nos tienen acostumbrados los que forman parte de ella.

De Madrid llegaron en automóvil los señores Seoane y Davara y de numerosos pueblos de la provincia vinieron representaciones a felicitar a D. Valentín y a su distinguida señora que atendieron a todos colmandolos de atenciones y obsequiandolos con fiambres, pastas, dulces, licores y cigarro.

Ya saben los señores de Ayuso cuan sincero es nuestro deseo de que durante muchos años pueda repetirse la fiesta de la pasada semana.

Hace unos días salió para Segovia D. Mariano Adrados buen amigo nuestro.

A la asamblea de Procuradores que se viene celebrando desde el pasado domingo han acudido los procuradores de esta capital D. Luis Ramírez, D. Antonio Ayuso y D. José Sanz y Sanz.

Han regresado de Madrid nuestros queridos amigos D. Esteban Carrasco de León y el retrado D. José Carrasco.

El digno jefe que ha sido de esta Prisión Correccional nuestro querido amigo D. Manuel Matarranz, remite atento B. L. M. al director y redactores de LA PALANCA en el cual nos trasmite haber sido nombrado Administrador de la Prisión Central de Mujeres de Alcalá de Henares.

Lamentamos la ausencia de tan querido amigo y tanto a él como a su distinguida esposa deseamos en su nuevo cargo muchas prosperidades.

Hace unos días se celebró en Alcalá de Henares la boda de la bella señorita Catalina Minjicar con el laborioso industrial de la misma ciudad D. Bernardo Esteban, querido amigo nuestro.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

El próximo domingo 22 vendrá a esta capital a pasar una temporada con sus tíos los señores de Sanz López la simpática señorita Rosa Cerezo García.

Los señores de Muñoz (D. Nicomedes) que con sus bellas hijas se trasladaron el 11 de los corrientes a Madrid nos encargan hagamos presente a sus numerosas amistades en esta capital les despedamos en su nombre, mandato que nos congratiamos en cumplir.

El próximo domingo 22 marcharán a la Corte a pasar los carnavales las simpáticas señoritas Manolita y Lola Molina hijas del digno empleado de esta Administración de Contribuciones don Adolfo Molina.

Se anuncia para breve plazo el matrimonial enlace de un distinguido joven, empleado de una oficina provincial con una bella señorita hija de una personalidad residente en Guadalajara.

Anteanoche vino a esta capital el notabilísimo actor Ernesto Vilches de la compañía de La Princesa.

La señorita Africa Silva se encuentra hace días en esta capital.

Ayer recibió las aguas bautismales el primogénito de los distinguidos y simpáticos señores de Riera, los cuales obsequiaron con tal motivo a sus amistades con gran esplendidez.

Con felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa del capitán profesor de la Academia de Ingenieros señor Villarasa. Sea enhorabuena.

Anteayer regresó a la Corte la señora viuda de Abela que ha estado en Guadalajara con motivo de haberle sido practicada una operación quirúrgica a su hija política, que se encuentra por fortuna mejorada. Mucho lo celebramos.

El teniente de Infantería alumno de la Escuela de Guerra Sr. García de la Torre llegó pasados días a esta capital.

Pasado mañana celebra su fiesta onomástica el Diputado a Cortes por Guadalajara señor conde de Romanones. Felicidades.

Enviamos el más sentido pésame a nuestro querido amigo D. Alfonso de Lope Arriero por el fallecimiento en Madrid de su hermano.

Ha dado a luz con toda felicidad la flor del oficial de este Gobierno civil D. Vicente Guíjarro. Enhorabuena.

Con los señores de Ruiz (D. Vicente) pasó el domingo su sobrina la señora de Borrell.

Felicitemos por su santo que celebrará el domingo a la bella señorita Margarita Revés.

Actos piadosos y caritativos

Juventud Antoniana

Los actos de religiosidad y de amor al prójimo llevados a cabo el domingo último por la piadosa institución «Juventud Antoniana» con ocasión de celebrar la fiesta principal del año, fueron coronados por el más lisonjero triunfo. En nuestro deseo de dar a conocer todas las fiestas que en honor del Santo de los Milagros se celebran, dimos en otra ocasión, cuenta detallada del festival benéfico teatral con tanto éxito celebrado y no podemos pasar en silencio estas tan hermosas obras en las que el amor a los pobres es el principal factor.

Misa de Comunión

La Iglesia del Carmen vióse concurridísima desde las primeras horas de la mañana. A las ocho y media, tuvo lugar la misa de Comunión general, tomando el Pan Eucarístico más de 120 Antonianos.

La capilla musical entonó mientras duró la Comunión, una preciosa Ave María, que fué cantada con gusto por la Srta. Amparo Reyes.

Función principal

A las diez se celebró la Misa con S. D. M. manifiesto, estando la oración religiosa a cargo del Rector Fray Augusto de Retamero, Director Provincial de la Asociación.

Estuvo fácil de palabra, expresivo, convincente, al hablar de «Juventud y Esperanza» tema por él escogido y bien desarrollado.

El altar de San Antonio llamó justamente la atención por la sencillez y gusto con que fué adornado. Manos primorosas debieron ser las encargadas de su colocación.

Cantó la capilla musical con sin igual acierto y afinación, la misa de Gomis, un bonito Salutaris y un Benedictus de Sunyer, en los que la mencionada señorita de Reyes lució una vez más su bonita voz, siendo con la Srta. Margarita Meseguer y el coro, ensalzada su labor artística como merecían.

Ejercicio y sermón

Con exposición de S. D. M. celebráronse por la tarde solemnes actos que empezaron con el Rosario Antoniano, continuando con Ejercicio y Sermón a cargo del joven y notable orador sagrado D. Julio García Artamendi, Capellán del Regimiento de León, terminando con reserva del Santísimo.

Merece párrafo aparte la originalísima plática que pronunció el mencionado sacerdote. Tuvo al auditorio en-

cantado durante el corto sermón, en el que de una manera sencilla y con escogido léxico dijo mill y mil maravillas tan llenas de ingenio como de santo fervor religioso. La juventud es la primavera de la vida—decía—y así como en la primavera se preparan las cosechas para luego recoger el fruto sazonado y abundante, así hay que preparar a la juventud en su primavera para que luego sean provechosos y buenos los frutos que den en la edad de su madurez, que es en la que se resuelven los más grandes problemas de la vida. La mujer es el corazón: todo candor, todo bondad, todo amor: el hombre es la inteligencia, es el talento; por eso esta asociación tan admirablemente representada por ambos componentes será grande y vencerá en la lucha.

Mereció la oración del señor Artamendi los más cumplidos elogios.

La capilla musical cantó una sentida e inspirada plegaria de Goberna, a coro, diciendo el solo con gran afinación Amparito Reyes, y terminó el acto con el gran Himno a San Antonio que entonaron todos los Congregantes.

Comida a los pobres

Pocas palabras hemos de dedicar como alabanza a esta fiesta de amor. Una de las características de la «Juventud Antoniana» es socorrer al desvalido, proporcionarle consuelo y buscarle medios de vida. Esto se alaba solo y nos limitamos a narrar: En la casa del señor Conde de la Concepción se instalaron dos amplias mesas en las que tomaron asiento los pobres de uno y otro sexo. La comida se componía de paella, merluza, chuletas de ternera, queso, pasteles, vino y café con leche. Además, a los hombres se les obsequió con cigarrillos.

Con gran cariño y solicitud fueron servidos a la mesa veintiseis pobres, por las señoritas Margarita y María Meseguer, Teresa Fernández, Matilde la Iglesia, María Esteban Zuazagoitia Josefina Menendez y Carmen Arenas que componen la Junta. En tan simpática tarea fueron ayudados por las señoritas de Vara de Rey, Sussana, Zabala, Reyes, Ochoa, Mexía, Rodríguez, Sacristán, Muñoz, de la Iglesia (Pilar) y otras.

Para ayudar a los gastos de esta comida se recibieron varios donativos que pasan de 50 pesetas, de personas que ocultan sus nombres.

La hermosa fiesta fué presenciada por distinguidas familias.

Canastilla Antoniana

Esta institución creada dentro de la «Juventud Antoniana» para regalar a los recién nacidos hijos de padres pobres y de buena conducta las ropas más necesarias, viene funcionando y hace meses con gran éxito.

Turnan para recibir las canastillas las distintas parroquias habiendo correspondido el mes último a la de Santiago. La agraciada fué la niña Paula, hija de Petra Pérez y de Cayetano López.

Satisfechos pueden estar los organizadores de estas fiestas. Es muy consolador ver como hay quien se preocupa de llevar a corazones humanos un poco de alegría y de pan.

Notas militares

Instrucción militar

Inspección de Academias

Por Real orden se ha dispuesto que el general Jefe de la sección de Instrucción del Ministerio de la Guerra ejerza funciones inspectoras en las Academias Militares, siempre que lo estime conveniente.

Academia

El pasado domingo se celebró en el salón de retratos de la Academia el solemne acto de descubrir el del fallecido general de división, de Ingenieros, don José Almirante y Torroella.

Asistieron al acto la señora de Guitián, hija del finado general, los del Cuerpo Sres. Pando, Urquiza, Marvá, Banús y Lallave; el jefe de la Sección de Instrucción general Aranz, el Gobernador Militar de esta Plaza general

López de Ochoa y gran número de jefes y oficiales de Ingenieros que con tal objeto vinieron de Madrid, además de todos los profesores y alumnos de la Academia.

El coronel Madrid leyó la biografía del general Almirante y los generales Banús y Aranz unos brillantes discursos en los cuales se ensalzaban los méritos del fallecido general.

Por último el general Lallave, discípulo que fué de Almirante y muy distinguido escritor militar, en breves palabras hizo ver lo conveniente y útil que sería publicar la Historia Militar, actualmente inédita, de que es autor Almirante, ofreciendo su personal ayuda para conseguir tal fin.

El teniente coronel de Artillería señor Guitián, hijo político de Almirante, dió las gracias en nombre de su esposa a todos los que contribuyeron con su presencia a dar esplendor al acto; no pudiendo hacerlo ella por hallarse hondamente emocionada.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un banquete en la Academia y por la tarde regresaron a Madrid.

Recompensa

Le ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del profesorado al coronel director de la Academia de Ingenieros Sr. D. José Madrid y Ruiz.

Aviación

El sábado a las once y media de la mañana llegó al campo de aviación de esta plaza el teniente de Caballería y piloto de la Escuela Militar de Aviación Sr. Wite tripulando un biplano. El objeto del viaje era efectuar una de las pruebas necesarias para obtener el título de piloto superior.

En la tarde del mismo día regresó al aeródromo de Cuatro Vientos.

El sábado pasado los capitanes de Ingenieros Sres. Herrera y Ortiz Echagüe tripulando un aeroplano Nienport llegaron a Sevilla procedentes de Tetuán siendo portadores de un mensaje de salutación que el general Marina, en nombre del Ejército en operaciones, enviaba a S. M. el R. y.

Es la primera vez que se efectúa esa raid aéreo y causó tan gran satisfacción a S. M. que ha honrado a los distinguidos aviadores nombrándolos gentileshombres.

Wanderer.

Comunicados

Ya van enmendándose! ¡Menos mal! Con solo treinta y cinco minutos de retraso comienza la sesión presidida por el Sr. Fluiter. En los escaños los señores Ramírez, Madrigal, Justel, Pedromingo, Prado, Barrera, Casado, Boixareu, Núñez, López, Pajares y Miedes.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, pasamos a la

ORDEN DEL DIA

En la que primeramente se da cuenta a la corporación de cuatro bajas en el padrón vecinal y se traslada para su informe a la comisión respectiva una solicitud de D. Félix de Hita sobre aguas.

Es aprobado el informe de la comisión a la solicitud de D. Julio Hernández sobre cesión de terrenos en el cementerio.

En la adquisición de material para el boletín de estadística municipal, se debate largamente por los señores Barrera, Justel y Pedromingo, aviniéndose al acuerdo presidencial de que una comisión al frente el Sr. Pedromingo delibere con la imprenta provincial si se puede seguir como hasta hoy o precisa un arreglo.

Es negativo el resultado de la exposición al público de la distribución de secciones para la renovación de Junta municipal.

Dáse cuenta por el secretario de la cobranza de cédulas personales y la relación de descubiertos.

No figura nadie en el estado de multas de esta semana.

El señor Presidente da cuenta de la petición de permiso para la continuación de las obras del Instituto. El señor Barrera, cree que no debe autorizarse por conciencia esas obras, pues faltando a las ordenanzas municipales, no se han presentado al Ayuntamiento bases ni planos para su reconocimiento. El señor Prado hace historia de las famosísimas obras. Justel cree se debe aprovechar esa consignación que se ofrece por el ministerio de Instrucción pública. La Presidencia propone que se autorice la prosecución de las obras, exigiéndoles en el plazo de treinta días la presentación de planos. Así se acuerda con el voto en contra de los señores Barrera y Pedromingo.

Se aprueba el reparto de fondos para el Pósito.

Da cuenta el Alcalde-presidente de

la visita del vicepresidente de la comisión provincial para darle cuenta del proyectado ferrocarril a Brihuega y Cifuentes. A petición de algunos concejales se acuerda el comunicarle que lo haga de oficio para pasar a informe de la comisión.

RUEZGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Pedromingo, en vista de que ha transcurrido el plazo fijado por los panaderos para la rebaja del pan sin beneficio alguno al público, pide se les invite a los pueblos limítrofes para vender el pan más barato dándoles gratuitamente puesto en el mercado.

El Sr. Barrera se adhiere a lo propuesto por el Sr. Pedromingo, sin dárles gratis el local, únicamente dispensarles el arbitrio de venta. Intervienen los señores Casado, Boixareu, Ramírez y Justel y se termina el asentimiento a que el señor Presidente llame nuevamente a los panaderos e invitarles a la rebaja, y acudir, caso negativo, a los pueblos comarcanos.

ASPECTOS DE LA SESIÓN

Más puntualidad y menos interés de asuntos.

El suceso de hoy

Sobre las doce de esta mañana frente a la Cárcel descendía vertiginosamente un monoplano que por salvar la línea eléctrica que pasa por las antiguas eras situadas en el camino que conduce al antiguo de la Llanilla, y en el trozo comprendido entre las últimas casas de los pares de la calle del Amparo y la casilla donde estuvo el viejo Fiestas, hizo un rápido viraje dando una vuelta de campana y estrellándose contra la tapia de la huerta de la casa núm. 28. de la citada calle del Amparo, que hasta hace poco habitaron los señores de Hidalgo y que en la actualidad ocupan los señores de Lapuente.

Venían en el monoplano dependiente de 80 caballos D. Julio Adaro, piloto y D. Joaquín Urziburu, pasajero. Cuando saltaron a tierra ambos señores, vióse que el primero había sufrido fractura de cuerdas y que recibió fuertes contusiones en el brazo izquierdo por lo que avisado el médico director del Hospital militar señor García procedió a efectuar la cura al herido que con gran entereza volvió inmediatamente al lado del aparato.

El monoplano quedó en su parte derecha destruido pues el ala de ese lado, los patines y la rueda del tren de aterrizaje sufrieron como la hélice grandes desperfectos.

Los viajeros venían de la Escuela Civil de Aviación de Gatafe, se proponían aludir al señor Vives y por falta de datos habrían pasado de Guadalajara llegando hasta Jadraque, de donde volvían, reconociendo su error, cuando sufrieron el accidente.

Se personaron en seguida el Gobernador interino Sr. Gómez Plasent, inspector Sr. Jiménez, profesores de la Academia Castillo, Moya y Casado, oficial de la Maestranza Sr. Fernández Mulero y otras muchas personas.

Del Parque Aeroestático llegaron a los pocos minutos el teniente coronel señor García del Campo, capitán Pou y teniente Maldonado, con el maestro de talleres señor María y un piquete de soldados que se encargó de despejar y cuidar del aparato que será transportado al polígono para su reparación.

En el polígono sabíase que venía de Gatafe el monoplano y hablase colocado la lona en forma de T, que sirve de aviso y para orientarse a los aviadores pero que estos no pudieron ver por traer equivocada la ruta.

A la hora de entrar en máquina este periódico almuerzan los aviadores de Gatafe con los señores García del Campo y Pou.

Espectáculos

La Malquerida

El sábado, como teníamos anunciado, se presentó la compañía de Franco Fuentes, con el estreno de «La Malquerida».

Después de tan acaloradas disputas, y de una división de pareceres tan opuestos, nos abstenemos de dedicar una crítica a esta obra.

Por mejores plumas ha sido sostenido el pleito y nuestra opinión sería un grano de arena en el ingente arsenal de los debates.

Solo y a guisa de comentario diremos que «La Malquerida» es una obra tendenciosamente efectista, ante cuyo efectivismo dramático se ha dislocado el desarrollo de la acción en su último acto.

Nacida de pluma eximia, son indiscutibles el sin número de bellezas que posee, la magistral pintura de sus tipos y el adecuado lenguaje, que usa.

Ni pensamos como los obsecados, que es un monumento literario, ni menos nos inclinamos, ante la severidad de imputar la tal obra, como un engendro de un genio.

Creemos que la emotividad dramática en «La Malquerida», abundante, firmemente sostenida por el ingenio, no es natural, sino que viene traída por un retorcimiento, una dislocación de su nexo. Cualquiera otra solución hubiera sido menos efectista, menos intensa en emoción; para el público menos llamativa y menos interesante, pero también sido más preceptiva; más metódica.

Antonia Arévalo, naturalísima, sencillamente admirable, esmaltó su papel. De los demás, si lo merecen, ya hablaremos en otras obras.

El orgullo de Albacete

Se trata de una payasada del antiguo régimen cuyos autores señores Paso y Abati, hicieron, sin duda, con el exclusivo fin de hacer de reír hasta caer malo. Y la verdad es que si tal fué el propósito lo consiguieron a medida de sus deseos.

Hay en la obra, cuyo enredo es tan gracioso como inverosímil, multitud de chistes de todas castas y gustos, situaciones cómicas a granel y elementos, en fin, para pasar un rato agradable. En su diálogo, pegue o no pegue, vienen mil chistes que fueron celebradísimo. En resumen que tiene la obra, como ciertos libros callejeros, risa para todo el año.

En la interpretación estuvieron muy acertados los veintitún personajes que tomaron parte en ella; sobresaliendo, la Villar, la Anaya y la Illescas y como siempre, los señores Fuentes, padre e hijo y Syllas.

El Lobo

Anoche fué representado este drama de Dicenta que, a juicio nuestro tiene cosas buenas y cosas malas. Su diálogo está bien hecho; los efectos teatrales bien buscados; la exposición es sobria; por eso no pesa el drama que, de otra suerte, sería una losa de plomo.

El asunto, aparte su sentimentalismo que convence, es desagradable por el ambiente en que se desarrolla; la enseñanza que pueda originar funesta; la hiel que brota de toda la obra demasiado amarga para el teatro; aquel tercer acto bastante inverosímil. En conjunto: como dicen ahora, una obra bien.

La interpretación, muy bien; distinguiéndose los señores Fuentes y la monísima niña. Terminó el espectáculo con «Nicolás» que nos quitó el mal gusto de boca que nos dejara «El Lobo».

Esta noche va «Celia en los Infernos», de Galdós. Mañana beneficio de la Arévalo, «El Abuelo», del mismo genial autor. Pasado mañana, beneficio de Fuentes (p) «Don Francisco de Quevedo».

Probablemente se abrirá un nuevo abono por tres funciones indicándose «Hamlet», «Cyrano», «La noche del sábado», «En familia» y «Los pastores». El domingo por la tarde «El orgullo de Albacete».

Uno.

Gacetas

Pulverizadores y Piñas.—Momentos antes de comenzar el baile de máscaras a beneficio de la Cantina Escolar el conocido industrial de esta plaza D. Agustín García perfumó el ambiente de la Sala del Teatro con el pulverizador de gran potencia recientemente traído a Guadalajara.

Con este aparato como con las Piñas Ray-Rom que en varios establecimientos y casas particulares se han instalado ya, pueden purificarse la atmósfera usando el Ovano-formacreal de gran resultado.

La sociedad N-w-Club tiene ya adquirido un pulverizador de los que indicamos.

Moto-Club.—El domingo hicieron una excursión los socios de la mencionada agrupación deportiva viniendo a pasar el día en Guadalajara. Salieron de Madrid de las cercanías del Hipódromo.

En la Fonda del Norte fué servido el banquete a los simpáticos excursionistas que entre sus impresiones del viaje contaban el buen estado de la carretera gracias al que hicieron el recorrido cómodamente.

Escuela Normal.—Se ha dispuesto que durante el presente ejercicio la Diputación Provincial en vez de ingresar en el Tesoro público las cantidades correspondientes al personal administrativo y subalterno de la Escuela Normal de Maestras las abone directamente.

Suscripción.—Algunos Ayuntamientos de esta provincia han acudido a la suscripción iniciada para erigir una estatua en el Canal de Panamá a Vasco Núñez de Balboa.

He aquí la relación de los suscriptores: Cincovillas 2 pias; Hinojosa, 2'50; Trijueque, 5; Mazuecos, 5; Condemios de Arriba, 3'50; Yélamos de Arriba, 2'50; Embid, 5; Olmedillas 2'50.

Sumadas estas cantidades a las recaudadas anteriormente dan un total de 467'45 pesetas que han sido ingresadas por el Gobernador civil en la casa de Banca del señor Alvirra.

La Veda.—Desde el día 15 del actual hasta el 31 de Agosto próximo queda prohibido cazar.

Casantía y nombramiento.—Declarado cesante el oficial de Pósitos D. Eusebio Pérez Plaza ha sido nombrado para sustituirle en dicho cargo dotado con 2.000 pesetas anuales nuestro amigo D. Manuel Vallea.

Licencias de caza.—Durante el mes de Enero se han expedido por este gobierno civil 55 licencias de caza.

Traslado.—El oficial de este gobierno civil D. Juan Álvarez Castilla ha sido trasladado a Badajoz.

Nuevo Oficial.—Ha sido nombrado Oficial de este gobierno civil D. Vicente Guijarro que servía igual cargo en el de Badajoz.

Secretarios.—Han sido nombrados del Ayuntamiento de Terresa D. José Martínez Checa y del de Mazuecos D. Emeterio Vaquero Sanz.

Demografía.—Durante el pasado mes de Enero han ocurrido en esta Capital 32 nacimientos y 55 defunciones.

Cámara de Comercio.—En el Boletín Oficial se ha publicado el acuerdo de esta Cámara Oficial de Comercio e Industria, de demandar judicialmente a los electores morosos que no hayan satisfecho sus cuotas del 2 por 100 sobre la contribución industrial, el día 1.º del próximo mes de Marzo.

Portfolio.—El señor Alcalde ha tenido la atención, que muy de veras le agradecemos, de remitirnos uno de los ejemplares que el Ayuntamiento ha adquirido del precioso Álbum artístico de Guadalajara y Alcalá de Henares.

Fallecimiento.—En Lupiana ha dejado de existir el apreciable joven D. Emeterio Rodríguez, hijo del Maestro nacional de aquel pueblo D. Gregorio y sobrino de nuestro particular y querido amigo el Oficial primero de la Secretaría de esta Audiencia D. Mariano Rodríguez a quien testimoniamos nuestro sincero pésame.

A la Asamblea.—El domingo comenzó en Madrid la Asamblea de Procuradores de España. Asisten a ella los procuradores de esta Capital señores Ayuso (D. Antonio) Sanz y Sanz, Esteban y Ramirez. **Gestión plausible.**—El Gobernador civil de Avila nuestro querido amigo D. Manuel Miralles ha recorrido el distrito de Arévalo con objeto de estudiar las necesidades de las Escuelas publicas adoptando acertadas medidas que la prensa de Avila aplaude sin reservas.

Mucho lo celebramos pues aunque distanciados hoy en política del señor Miralles, siempre reconocimos sus dotes de actividad y su buena voluntad y nos congratela verle triunfar.

Desde San Nicolás a la calle Torres se ha perdido un collar de ambarina, a la persona que lo entregue en esta administración se le gratificará.

Nueva Peña.—El sorteo de localidades para el baile del Domingo de Piñata, tendrá efecto en la Sociedad el día 23 del corriente a las doce y media.

Hasta el día 24 se admiten pliegos para el suministro de confettis.

Nuevo Licenciado.—Nuestro querido amigo D. Cándido Esteban Ruiz ha obtenido el título de Licenciado en Medicina, después de brillantes ejercicios, por lo cual le felicitamos.

Casamiento.—El próximo día 19 con traerá matrimonio la simpática señorita Leonor de Frías Martínez con nuestro amigo Rosendo Nuñez Trillo. Entre los contrayentes se han cruzado bonitos y lindos regalos.

Se Teniente Alcalde.—Nos referimos al del tercer Distrito que no quiere por lo visto preocuparse de lo que viene ocurriendo en calles como la Travesía de San Bartolomé, donde unos cuantos niños *zuleles*, todas las tardes apedrean balcones, rompen las lámparas del alumbrado público, hacen hogueras cuyas llamas lamen las tapias del Ateneo Obrero cuyo edificio por lo visto se han propuesto destruir y hacen otras cosas por el estilo.

De nada sirvió la denuncia que en sesión pública hizo el señor Barrera del abandono en que esa vía se halla.

Subasta.—El día 1.º del próximo Marzo a la una y en el cuartel de la Guardia civil tendrá lugar la subasta de escopetas recogidas a infractores de la ley.

Buen servicio.—Por la Inspección Municipal de Carnes, fué decomisado el sábado una res de cerda atacada de *trichina*. Felicitamos a los encargados de este servicio municipal y esperamos que no desmayen en el cumplimiento de su deber para evitar los peligros que de otro modo correría la salud pública.

Riña.—En el Tejar de Riendas riñeron los vecinos de Riva de Santuste Pedro Lozano y Mariano Lillorente, disparando el primero una escopeta cuyo proyectil hirió en un brazo al segundo.

Detención.—Por la Guardia Civil del puesto de Budia ha sido detenido Estanislao Pérez Calvo, autor de una herida de arma blanca a su vecino Ignacio Alcalde.

Hurto de gallinas.—En Anegaza ha sido detenido Criaco Gil que se dedicaba a sustraer gallinas del *cercado ajeno*.

Por usar ropas usadas.—La guardia civil de Pastrana ha puesto a buen recaudo a los vecinos José Expósito y José Tolodano. Estos dos *Pepes* se dedicaban a coger ropas de sus vecinos.

Toma de hábito.—En el Convento de Carmelitas de Arriba tendrá lugar mañana la toma de hábito de la señorita Gregoria Enzauriaga.

Nuevo repostero.—Se ha encargado de la repostería de «Nueva Peña» el acreditado industrial D. Felipe Cuadrado.

Destinos.—D. Toribio de Luis, oficial de Contribuciones de esta capital ha sido trasladado a Granada.

Y D. Joaquín Marián que prestaba sus servicios en Ocaña ha sido destinado a la Administración de Contribuciones de Granada.

Defunción.—En Atienza ha dejado de existir el reputado médico de aquella localidad D. Pedro Solís. Descanse en paz.

Replanteo.—El ingeniero Don Antonio Fernando, ha salido para Molina, con objeto de empezar los trabajos de replanteo de la carretera proyectada entre Molina de Aragón y Villar de Domingo García, adjudicada a don Antonio Ayuso.

La Chunga.—El día 1.º del próximo Marzo aparecerá «La Chunga», periódico satírico.

Auxiliar.—De las oficinas de Estadística, ha sido nombrado auxiliar temporero D. Pedro Largaña.

Sorteo de quintos.—El domingo tuvo lugar a las diez en el Ayuntamiento el sorteo general de mozos de este Municipio. Entraron en suerte 108 quintos.

Nuevos extintores.—En breve quedarán instalados en el escenario del Teatro Principal dos nuevos extintores para caso de incendio.

Defunción.—Anoche falleció en esta capital doña Antonia Lsberny, dueña del Estanco situado en la calle Mayor alta frente al Casino. Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Padrón de beneficencia.—La Comisión de Beneficencia y Sanidad de este Ayuntamiento, compuesta de los señores Justel, Diges, Nuñez, López Cascajero y Barrera, ha terminado la rectificación que venía haciendo del padrón de Beneficencia en el que se habían incluido mil docecientas familias, y el que ahora sólo comprenderá 783 individuos.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Se vende

la casa núm. 1 de la Plaza Mayor y 3 del Doctor Mayoral, conocida por Pescadería y Taberna, con vivienda, compuesta de planta baja, principal y patio, con una cabida de 3 684 pies cuadrados. Se vende la casa núm. 8 de la calle del Amparo, con planta baja, principal, segundo, cámaras, patio y cuadra. Para tratar con su dueño, Pablo Espinel Pescadería, Guadalajara.

ALMACEN

PAQUETERIA y QUINCALLA (al por mayor)

TEJIDOS

y NOVEDADES (al detall)

Luis Domenech
20, MAYOR ALTA, 20
Guadalajara

NOTA Grandes existencias en géneros blancos de las antiguas marcas.

NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scotts y toda clase de específicos, siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferrería de la Vinda de Esteban Rufinos

OSTRAS

frescas y analizadas se venden a 0'80 docena, en la pescadería del Maragato.

Plaza Mayor.—Soportales

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Sedespachan correspondencias comerciales y particulares.

FRECIOSECONOMICOS
Jáudenes, 5, bajo. Guadalajara.

Consultorio

El médico del Correccional D. Eduardo Castaños nos comunica que obligado por el constante aumento de su distinguida clientela a buscar más cómodo e independiente local para su gabinete de consultas se ha trasladado a la calle de la Cruz Verde número 2, esquina a la calle Mayor baja, en cuyo piso principal ha instalado de nuevo su Consultorio, mejorando y ampliando aún más el instrumental científico.

El doctor Castaños, al ofrecerlo a sus clientes, tiene el gusto de manifestarles que continúa recibiendo a sus enfermos en esta capital los martes, jueves y sábados, de dos a cuatro de la tarde.

PERDIDA

El día 15 del corriente se ha extraviado una caja de ropa usada desde la estación del ferrocarril de Fontanar a esta capital. Al que la haya encontrado y la presente al dueño de la Fonda del Norte se le gratificará.

GANADO MULAR

Se compra de 300 a 600 pesetas cabeza. San Lázaro, 12, pral.—Guadalajara. — Av. —

Almacén de madera y fábrica de aserrar

Julio Peña Benito

Barrionuevo baja, 12.—Guadalajara
Gran surtido en maderas de taller.
Precios sin competencia

SE VENDE

Un mostrador de estaño, dos mulas jóvenes, tres de media vida, dos carros seminuevos de varas, dos cocinas económicas y cuatro cubas de 20 y 30 arrobas para tratar con su dueño, calle de Jáudenes, número 71, principal.

Se vende un Contador eléctrico

seminuevo. En la Administración de este periódico darán razón.

Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura. Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia. Para más informes dirigirse a D. Luis Escríña, Museo, 22, Guadalajara.

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielés.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

La Villa de Madrid
 TEJIDO Y NOVEDADE
MAYOR BAJA
8
 GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, CUBIERTOS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Solución benedicto
 de glicero-fosfato de cal con
CREOSOTAL
 Para curar la tuberculosis,
 bronquitis, catarros crónicos, in-
 fecciones gripales, enfermedades
 consuntivas, inapetencia, debili-
 dad general, neurastenia, caries,
 raquitismo, escurfulismo, etcéte-
 ra. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del
 Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid,
 teléfono 634 y principales farma-
 cias.

DENTISTAS
 E. Torrente de Alcalde
 Ramón Alcalde y Torrente
 ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Gua-
 dalajara, Asísido núm. 12, los martes,
 miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS
 Médico Director del Instituto Ortopédico
 Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecáni-
 cos, no operativos, contra las Her-
 gias, descensos de la matriz, vientres volu-
 minosos, desviaciones del tronco, piernas o
 brazos, tumores blancos y toda clase de de-
 formidades; visita en Guadalajara el día 28
 de cada mes, recibiendo consulta de once
 a once en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid los días no-
 febreros de diez a cuatro en su Instituto
 número 38, primer piso.

Ocasión
 de los frutos de vainilla, cámaros «Conti-
 nua» y aceites esenciales.
 Informa: Jaudenes 8.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artí-
 culos para la próxima temporada de invierno.
 Altas novedades, trajes y gabanes para ca-
 ballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas..... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a
 543.220 propietarios siniestrados, la importante
 cantidad de francos 361.957.816 01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general
 de Seguros, 28 Junio 1911

PROBADA
 el chocolate que fabrica en Brihuega
ANTONIO BALLESTERO
 Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
 DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS, TOS FERINA
 y toda clase de toses nerviosas y
 rebeldes de los catarros agudos
 y crónicos, curadas radicalmente con el
FERINOL
 Precio del frasco: 3 pesetas.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
 El por mayor en los Centros de Especificos.
 De venta en Guadalajara: Farmacias de D. Agustín García, Mayor Baja, 2,
 y D. Antonio Vicenti Mayor Alta, 15.

Alfonso L. ARRIERO
 Almacenes de hierro y Ferrería
 Camas—Colchones | Batería de cocina—Herrajes
 Cómodas—Sillas | clavazón—Herramientas—Ar-
 Espejos, etc., etc. | mas de fuego, etc.—

Cementos marca "León,"
 (El rey de los Cementos)
 Almacenes despacho: Myor baja, 20, GUADALAJARA
 -- Almacén de Paquetería y Quincalla --
AL POR MAYOR
 Grandes existencias en géneros para la presente temporada
LUIS DOMENECH - Mayor alta, 20

—PEBBL—
AUTOMASSAGE LIQUIDE
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este pre-
 parado es el único que sin pintar, da al
 cutis blancura natural. No hay otro que
 quite por completo erupciones, manchas y arru-
 gas. Sólo éate ha conseguido hermostear
 y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10
 pesetas y medio frasco 5 85.
DE VENTA
 Droguería y perfumería de A. García
 Mayor Baja, 2. GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.

TODO el mundo se pregunta por qué
 vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con
 un 25 por 100 más barato que las casas más económi-
 cas, y presenta un gran surtido en Sastaría, Sombre-
 ría, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guan-
 tes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.—Guadalajara
 — Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferrería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran
 «Metal» y «E/S». Inodoros, tuberías de hierro y plo-
 mo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Pol-
 vos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y acceso-
 rios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias
Fenalina Sanz y Vera
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen toman-
 do un sollo de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos y saca
 estos últimos de huesos, dientes y oídos. En la grippe y estados febriles,
 es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y
 Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Ma-
 ciano Alónso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier
 dolor que tengáis nervioso y reumático.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
 Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica
 de Filomena Torres, y más económicos que si los compráis en
 GUIA en otros sitios.
¡¡PRORAD Y OS CONVENCEREIS!!
 Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena
 Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis
 la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siem-
 pre os dará GUIA, y os da sin coste alguno, la forma en que ha-
 béis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que
 debéis llevar para estar dentro de la Ley.
 La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, com-
 prende la venta de aguardientes y licores.
 Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pe-
 didos por los coches y los arros ordinarios.
 Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle
 de Madrid, 27.—Guadalajara

LA EQUITATIVA
B. Castells
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisu-
 tería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y pu-
 ños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, fajas y
 tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que compren-
 de el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto
 para señora como para caballero y niño. Blanca para señora últi-
 mas novedades, modelos nuevos en los escarpates y sa-
 luden a medida de 3 a 50 pesetas.
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia des-
 de lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca
 medida. Juegos de cama bordada.
La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

—BAZAR—
Casado y Rubio (en C.)
TEJIDOS. (Sección de Sastaría)
MERCERIA.
Precios fijos **NOVEDADES**
Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)
TELEFONO NUN, 49

Boletín de Suscripción
 Don
 vecino de
 calle de
 se suscribe a "LA PALANCA,"
 por (1)
 (1 por un año, un trimestre.
 Firma del remitente,